

上“矿爷”的课 就像在听段子

微积分也能上成抢手课 浙大老师获百万奖金

教师节前一天，浙大“心平奖”最高荣誉——杰出教学贡献奖，今年颁给了数学系教授苏德矿，奖金100万元。

苏德矿，江湖称号“矿爷”，在浙大几乎无人不识。号称大学里“最糟心”的微积分，在他那里却成了最难抢的课，3000多名学生争抢300个名额；讲课好似说段子，用生活哲学解释苦涩数学。

10人争1个名额全靠拼运气

苏德矿教的是微积分，是高等数学的入门课。但在大学里，关于高数流传着这样的“段子”——“从前有棵树，叫高数，上面挂了很多人；旁边有座坟，叫微积分，里面葬了很多人。”高等数学的难，曾经让多少大学生抓耳挠腮、焦头烂额……

然而让人如此糟心的课程，到了苏德矿手里，却成了浙大最难抢的课之一。他被浙大学生写进了给师弟师妹的入校攻略中：这位老师的课，你一定要听。但想上他的微积分，全靠拼运气。因为你必须和其他3000多名学生争抢300个名额，如果不提早半个小时到教室，前排的位置早已座无虚席。更夸张的时候，连过道上和教室后排都挤满了学生，其中有一大半都是没选上课来旁听的。而为了让大家都听得到自己的声音，苏老师甚至不得不用两个话筒，一个挂在脖子上，一个放在讲台上。



网评

读博

9月3日，在台儿庄古城，照例会举行一系列所谓的表现出中华民族英勇气概的纪念活动。但是，这一切，与普通老百姓无关，因为你不买门票不能进。这些，只是官员们的一个仪式，买票入城的游客们可以顺便参观，感受一下那种异样的爱国主义氛围。 (木碗清)

这人叫小单；还真是如标题所言，被圈禁的台儿庄古城。这样的有意义的古城，能激起中华儿女爱国情操的好地方，没想到最后变成了商人的赚钱工具，可悲可叹。

亚氏鹏鹏：缅怀烈士，站在门口。



好风景

仲秋新城观风景，
处处好风光，森林公园
逛一逛，一路桂花香！
(网友 此波长秀 摄)



他讲课就像说段子 有趣生活解释苦涩数学

同学们都说，上“矿爷”的课，就像在听段子。因为他总能用各种有趣的生活哲学，来解释苦涩难懂的高数定义。

讲到“一元复合函数的求导”，就这样解释：“就像最近天热起来，你要脱衣服。脱到怎样合适呢？一件一件脱，脱到不热了为止。复合函数也一样，一层一层求导，直到内函数的导数有公式，就成了。”“矿爷”还是个“情感顾问”，但凡是感情上的事，他总能往数学上扯。“当你喜欢一个人，他的一点变化你都看在眼里，别人都变成了常数，TA才是唯一变量。”在讲解偏导函数时他这样说。

这些段子，让同学们爱上了微积分，“矿爷”也成了红人。前年，浙大首次为校友举办集体婚典，请100多位校友提议最想见的母校老师，矿爷成为人气最高的候选

①好求是的2子龙微博达人：听矿爷的课，想不满足都难。

②阳光直白世界：注重名利的时代，却用心上课，真正培养人才，这才是真正的老师！

③CRACK-2012：矿爷，是否可以把教学录像放到网上，让我们这些数学爱好者受教啊！

④SUST-ZXC：名不虚传！好老师自有人气！

⑤敢言之歌：让我恭恭敬敬地喊您一

人，受邀发言，他的爱情哲学再一次发扬光大：“他是你的严格递增函数，你的生活一天比一天幸福，一天比一天快乐，一天比一天美好，希望你们的爱情像一条射线，只有起点没有终点。”

顶着千度眼镜 年刷万条微博答疑

“矿爷”的视力只有0.2，戴着1000多度的眼镜，是个“微博控”。微博，是他的第二课堂。他把那里当成一个没有人数限制、没有空间限制、没有时间限制，更没有地域限制的更大的“课堂”。他的微博每天更新几十条，大部分都是在帮粉丝解题。天南地北的学生，中学生小学生，有问必答，来者不拒。短短一年时间，他就发了11600多条微博，他希望自己的微博能变成一个交流数学的平台，所有喜欢数学的人都聚到这个圈子里。

声——老师！矿爷——旷世奇缺！寓教于乐的智慧是默默无闻的辛苦和敬业精神换来的！有执着才有今天，顶！

①丁丁bu冒险：这样的大学老师真心不多了，而这样的老师才是真正值得尊敬的。

②Gloria橙-梦想ing：应该鼓励，让教师回归教育。

③程子_34884：科研固然重要，认真教学才是学校存在的根本，这样的教授，受人敬仰、令人尊重，大学也需要这样的老师。

④程子_34884：科研固然重要，认真教学才是学校存在的根本，这样的教授，受人敬仰、令人尊重，大学也需要这样的老师。

微闻

栗子店突然歇业 留张“罪己书”

这两天，一家炒栗子店老板在店门口贴出的“罪己书”在网上疯传。“罪己书”是用文言文写的，主要检讨自己炒栗子的质量下降了，原因是没有好的货源，现在停业了要去寻找好栗子，找到之后店面会重新开张。

“罪己书”写的颇具文采。“竖子无才初入栗行，不求富贵，唯求安分守己，立命安身。本无炒栗经验，现学现炒，亦无供货之源，现找现问。试炒当日，蒙各位错爱买我炒栗，而后发现栗子内坏甚多，品质低劣。我知买我栗者实爱栗之人，卖我栗者实欺我之人。我自知之明，亦无知人之智，使买我栗者痛，卖我栗者快。我为此感到愧疚，自责不已。不敢称君子，亦知爱财有道，不敢言贤能，亦知忠厚处世。不敢奢求欺人以牟利，故思想再三，决定停业数日再寻货源，不得好栗，誓不开业。再次相会，定栗不负己心，不负卿。”

看到这么有内涵的歇业通知，网民热情高涨，短时间内这条微博就被网友转发了几万次，还留下上千条留言。不少网友称赞他是炒栗子行业的“业界良心”。

妈妈再也不用担心 我起床

对于起床困难户来说，如何才能闹钟一响就精神抖擞地起床呢？网友们脑洞大开，修改了手机闹钟提示语，让男神叫自己起床，开启梦幻一般的生活。

网友将“王思聪：嫁给我好吗”设置成闹钟提示语。闹钟一响，提示语就出来了。你有选择，一是“小睡”，二是“好”。对于很多网友来说，当然是“好”，于是再也不会赖床了。

按照这一模式，网友想出了一系列的闹钟提示语。比如“马云：你购物车里的都帮你付了”“陈伟霆：买！买！买！”网友感慨：“自从换了这些闹钟提示语，每天叫醒我的不是梦想，而是男神！”

从标点符号推测性格

网友们在聊天时，一句话结束喜欢打上标点符号，单一的标点往往不能完全表达说话者的心情，所以，有些人将聊天结束的标点连续敲击几遍，比如让“！”变身为“!!!”，将“。”变成“。。。”，将“~”变成“~~”。这些重复的标点符号到底代表着说话者怎样的性格特点呢？网友们纷纷进行了总结。

①打分蜻蜓队长：聊天的时候喜欢用“!!!”的人天生热情、神经大条；用“。。。”的玻璃心者居多但心地善良，属有交流障碍者；用“~~”的多是美女帅哥，善于聊天且体贴；爱用“。”的人坚决、高冷，看上去冷漠但人很好；从不用标点符号的人真的只是高冷。

②菠萝莓焦：我都爱用，是一个有些高冷又玻璃心但是善良并患有交流障碍的美人。

南昌大学推“学生自主 保洁”引争议

撤掉保洁员，让学生自行维护寝室楼道卫生，南昌大学的学生“自主保洁”新政全面推行一周即遭遇重挫，学生的反应强烈，楼道垃圾成堆，厕所堵塞，恶臭扑鼻，甚至发生男生打扫女生厕所，女生扫男生厕所的乱象。尽管保洁可获勤工俭学补贴，但学生并不买账，“这不是钱的问题，一个月给我五千我都不会去淘粪，我是来读书的，不是来扫厕所的。”

③临教：想想毕业后能学到一身精湛的淘粪技术，心中就想到了时传祥。

④千城墨璇：这种被强迫的干净能持续多久呢？怕是再不反抗，就要习惯淘粪生活了呢！

(本报综合)